中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强科技伦理治理的意见》

制定生命科学等领域科技伦理规范



近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强 科技伦理治理的意见》,《意见》提出,推动在科技创新的基础 性立法中对科技伦理监管、违规查处等治理工作作出明确规 定,在其他相关立法中落实科技伦理要求。"十四五"期间,重 点加强生命科学、医学、人工智能等领域的科技伦理立法研 究,及时推动将重要的科技伦理规范上升为国家法律法规。 对法律已有明确规定的,要坚持严格执法、违法必究。

伦理先行,防止科技成果误用、滥用

《意见》指出,科技伦理是开展科学研究、技术开发等科技活动需要遵循的价值理念和行为规范,是促进科技事业健康发展的重要保障。当前,我国科技创新快速发展,面临的科技伦理挑战日益增多,但科技伦理治理仍存在体制机制不健全、制度不完善、领域发展不均衡等问题,已难以适应科技创新发展的现实需要。为进一步完善科技伦理体系,提升科技伦理治理能力,有效防控科技伦理风险,不断推动科技向善、造福人类,实现高水平科技自立自强,意见提出科技伦理治理的总体要求、治理要求。并对明确科技伦理原则、健全科技伦理治理体制、加强科技伦理治理制度保障、强化科技伦理审查和监管、深入开展科技伦理教育

和宣传等作出规定。

《意见》认为,要伦理先行。加强源头治理,注重预防,将科技伦理要求贯穿科学研究、技术开发等科技活动全过程,促进科技活动与科技伦理协调发展、良性互动,实现负责任的创新。科技活动应客观评估和审慎对待不确定性和技术应用的风险,力求规避、防范可能引发的风险,防止科技成果误用、滥用,避免危及社会安全、公共安全、生物安全和生态安全。

保持公开透明。科技活动应鼓励利益相 关方和社会公众合理参与,建立涉及重大、 敏感伦理问题的科技活动披露机制。公布科 技活动相关信息时应提高透明度,做到客观 直实。

加强立法,建立健全科技伦理应急审查机制

《意见》指出,"十四五"期间,重点加强 生命科学、医学、人工智能等领域的科技伦 理立法研究,及时推动将重要的科技伦理规 范上升为国家法律法规。对法律已有明确规 定的,要坚持严格执法、违法必究。

《意见》提出,建立健全突发公共卫生事件等紧急状态下的科技伦理应急审查机制,完善应急审查的程序、规则等,做到快速响应。

《意见》明确要强化科技伦理审查和监管。指出,涉及人、实验动物的科技活动,应当按规定由本单位科技伦理(审查)委员会审查批准,不具备设立科技伦理(审查)委员会条件的单位,应委托其他单位科技伦理(审查)委员会开展审查。科技伦理(审查)委员会要坚持科学、独立、公正、透明原则,开展对科技活动的科技伦理审查、监督与指导,切实把好科技伦理关。

追责处罚,不得资助违背科技伦理要求的科技活动

《意见》强调,任何单位、组织和个人开展科技活动不得危害社会安全、公共安全、生物安全和生态安全,不得侵害人的生命安全、身心健康、人格尊严,不得侵犯科技活动参与者的知情权和选择权,不得资助违背科技伦理要求的科技活动。相关行业主管部门、资助机构或责任人所在单位要区分不同情况,依法依规对科技伦理违规

行为责任人给予责令改正,停止相关科技活动,追回资助资金,撤销获得的奖励、荣誉,取消相关从业资格,禁止一定期限内承担或参与财政性资金支持的科技活动等处理。科技伦理违规行为责任人属于公职人员的依法依规给予处分,属于党员的依规依纪给予党纪处分;涉嫌犯罪的依法予以惩处。

开展宣传,引导公众科学对待科技伦理问题

《意见》提出,开展面向社会公众的科技伦理宣传,推动公众提升科技伦理意识,理性对待科技伦理问题。鼓励科技人员就科技创新中的伦理问题与公众交流。对存在公众认知差异、可能带来科技伦理挑战的科技活动,相关单位及科技人员等应加强科学普及,引导公众科学对待。新闻媒体应自觉提高科技伦理素养,科学、客观、准确地报道科技伦理问题,同时要避免把科技伦理问题泛化。鼓励各类学会、协会、研究会等搭建科技伦理宣传交流平

台,传播科技伦理知识。

各地区各有关部门要高度重视科技伦理治理,细化落实党中央、国务院关于健全科技伦理体系,加强科技伦理治理的各项部署,完善组织领导机制,明确分工,加强协作,扎实推进实施,有效防范科技伦理风险。相关行业主管部门和各地方要定期向国家科技伦理委员会报告履行科技伦理监管职责工作情况并接受监督。

■据新华社



春茶采摘正当时

3月20日,永州市回龙圩管理区回龙镇神仙洞村,茶农在采摘春茶。春分时节,回龙圩管理区的茶园里、茶山上到处可见采茶人的身影,大家忙着采新茶,增加收入。 黄海 摄影报道

全面落实"三高四新"战略定位 与使命任务

韶山干部学院 首开专题培训班

三湘都市报3月20日讯 开局即决战,起势定胜势。 3月13日至3月18日,韶山干部学院首次开设"全面落实 '三高四新'战略定位与使命任务专题培训班",45名学 员来自全省不同领域,平均年龄46岁。

一代人有一代人的使命,一代人有一代人的长征。 全国两会刚闭幕,省委党校即组织学习,深入学习 贯彻习近平总书记对湖南重要讲话和重要指示批示精 神,围绕省第十二次党代会所做重大决策、重要部署与 重要任务,首开专题班。

"这是我们的第一期,只为引导学员以'闯'的精神、'创'的劲头、'干'的作风,牢记嘱托,全面落实。"开班仪式上,省委党校副校长、韶山干部学院院长蔡文辉开宗

"平均年龄46岁,这是韶山干部学院最年轻的一个班。"省委党校原二级巡视员、韶山干部学院本期培训班班主任曹海燕老师希望,学员转身份、正态度、明学风、重修养、强能力、严纪律。

本次培训班的45位学员,来自全省不同的领域,对落实"三高四新"战略定位和使命任务自然有着各自不同的理解和思考,但他们一致认为,各地发展须找准优势,突出差异,精准突围。

在韶山毛泽东广场,学员们集体向毛泽东铜像敬献花篮,重温入党誓词;上屋场中,现场党课,叩问初心,学员感动抹泪;参观毛泽东同志故居和韶山毛泽东同志纪念馆,一幅照片、一段传奇,一件遗物、一次感动。学员们一致表示,要不断筑牢信仰之基,补足精神之钙。

短短一周,9名专家级老师,45名学员,3次专题教学,一堂案例教学,两场分组讨论,一场学员论坛,每天都在热烈互动,都在说两个字:务实。

"通过一周学习,我们不仅强化了捍卫'两个确立'、做到'两个维护'的思想自觉,开拓了落实'三高四新'战略定位和使命任务的创新思路,收获了破解难题的真知灼见,还结下了难能可贵的同学情谊。"分别时分,省政府办公厅处长周新庄深情地说。

学员们也纷纷表示:"第一班"只是起点,分别是为了更暖的学员相聚,离别只为更美的湖湘征途。

■全媒体记者 李成辉